

DÉLVIDEK

Főszerkesztő: Illés Sándor

Politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Zombor, Csihás Benő utca 3.

Telefon: 2-07. Csekkszám: 74.050

Előfizetés egy hóra. 2.40 P.
Negyedévre 7.- P.

I. évfolyam

Zombor, 1941 július 26, szombat

71. szám

Ujabb szovjet hadosztályokat

semmisítették meg a németek

Washington Amerika fenyegetésének minősíti Indokina japán megszállását / Anglia megtorlással fenyegeti Franciaországot / Szovjet ejtőernyősök szálltak le bolgár területen / Ecuador és Peru között elkezdődött véres harcok folynak

Magyarország a háború után elfoglalja az őt megillető helyet

Berlin, július 25.

A vezéri főhadiszállás pénteki hadijelentése közli:

— A keleti hadszíntéren részben kemény küzdelmek között tervszerűen folynak a hadműveletek. A német csapatok az ellenséges erők felmorzsolása közben napról-napra rengeteg hadianyagot zsákmányolnak.

Moszkvát ismétellen eredményesen bombázták a német légi erők. A Kreml környékén és a város délkeleti részén nagy tüzek keletkeztek.

Angol területen kikötőket és repülőtereket bombáztak a német légi erők. A brit légi erők a csatorna felett vívott harcokban ismét súlyos veszteségeket szenvedtek. 33 angol gép semmisült meg. A brit gépek Né-

metország északnyugati tartományaira romboló és gyújtó bombákat dobtak. A polgári lakosságnak vannak halálos és sebesült áldozatai. A légvédelem két támadó gépet lelőtt.

Nevel környékén 20.000 foglyot ejtettek a németek

Berlin, július 25.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Nevel környékén július 24-én 20 ezerre emelkedett a foglyul ejtett szovjet katonák száma. A bekerített szovjet csapatok politikai biztosaik eleste után sorra megadják magukat.

Zürich, július 25.

Svájci lapértesülések szerint

a szmolenszki övezetben közvetlenül befejezés előtt állnak a küzdelmek. A németek egész hadosztályokat semmisítettek meg a gyűrűben.

Japán több tengerészeti és légi támaszpontot megszállt Indokínában

Amerika támadónak nyilvánítja Japánt

Tokió, július 25.

A Domei japán hírszolgálati iroda nem hivatalos helyről nyert értesülése alapján közli, hogy az indokínai támaszpontok megszállása zavartalanul folyik. A jelentőség hat légi és két tengerészeti támaszpontot vett birtokába a japán haderő.

Washington az ausztráliai és a szovjet követel tárgyal a távolkeleti helyzetről

Washington, július 25.

Az Associated Press jelenti, hogy Welles külügyi államtitkár bebható tanácskozásokat folytatott a washingtoni ausztráliai követel és Umanszki szovjet nagykövettel. A tárgyalásokon a távolkeleti helyzetet vitatták meg.

Simson amerikai hadügyminiszter példátlanul élehangú támadást intézett Wheeler ismert demokrata szenátor ellen, aki az amerikai békemozgalom vezetője. A miniszter szerint az,

amit Wheeler cselekszik, kimeríti az amerikai rend bomlasztására irányuló tevékenységet, sőt a hazaárulást is.

Mint az Associated Press közli, Welles amerikai külügyi államtitkár közölte Nomura tengernagy washingtoni japán nagykövettel, hogy Amerika támadónak minősíti Japánt, ha a japán hadsereg megszállja Indokínát. A külügyi államtitkár közölte még, hogy Indokina megszállásával Japán fontossá amerikai védelmi érdekeket sért meg.

Franciaországban korlátozzák a vasúti közlekedést

Zürich, július 25.

A Neue Zürcher Zeitung közli, hogy Franciaországban július 27-től augusztus 3-

ig és augusztus 13-tól 17-ig korlátozzák a polgárság vasúti utazását. Az utazáshoz az említett időben külön engedély szükséges.

Roszbabodott az angol-spanyol viszony

London beszűnteti Spanyolország élelmiszerekkel való támogatását

Zürich, július 25.

A svájci sajtó londoni tudósítói közli, hogy Edén az alsóház legutóbbi ülésén bejelentette, hogy Anglia beszűnteti Spa-

nyolország élelmiszerekkel való támogatását, tekintettel a spanyol kormány angol ellenes magatartására. Az angol rendszabályra Francó tábornoknak a fallange ünnepi

ülésén mondott beszéde adott okot. Edén közölte, hogy Anglia Spanyolországgal szembeni politikáját Madrid további magatartásától teszi függővé.

Amerika szerint Japán lépése fenyegeti a Fülöp szigeteket és Amerika nemzeti biztonságát

Washington, július 25.

Welles külügyi államtitkár nyilatkozatot tett közbe Amerika hivatalos álláspontjáról Indokina japán megszállásával kapcsolatban. A nyilatkozat szerint a japán akció közvetlenül fenyegeti Amerika védelmi érdekeit, és a csendesóceáni amerikai szigeteket, elsősorban a Fülöp-szigeteket.

A közlemény közli még, hogy Japán Indokina megszállásával veszélyezteti Amerikának ónnal, kaucsukkal és kőolajjal való ellátását.

LONDON TAJTÉKZÓ DUHHEL FOGADTA A JAPÁN-FRANCIA MEGEGYEZÉST

Zürich, július 25.

A svájci sajtó kerülő úton szerzett értesülései szerint Londonban tajtékozó dühvel fogadták az Indokínára vonatkozó francia-japán megegyezést. Hangoztatják, hogy Franciaország most minden ellenvetés nélkül átadta Japánnak Indokínát melyet 80 éve birtokol, míg Szíriát, melyet csak a Népszövetségi megbízása alapján kormányzott, a legelkeseredettebben védte az angolokkal szemben. Ebből azt látják Londonban, hogy Franciaország most már minden aggály nélkül segíti elő a tengelyhatalmak akcióit.

Szovjet ejtőernyős vadászokat fogtak el Dél-Dobrudsában

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda:

Dél-Dobrudsában néhány szovjet ejtőernyős vadászt fogtak el, akik mind beszéltek románul, román pénzt találtak náluk s az volt a feladatuk, hogy felrobbantsanak bizonyos Dunahidakat Csernovodánál. (MTI)

Szófiából jelenti a Német Távirati Iroda:

Várnában hat kommunistát tartóztattak le, akiknek a Komintern megbízásából romboló cselekményeket kellett volna elkövetniök. (MTI)

DEKANOZOV ELTUNT...

Rómából jelenti a NST:

A Tribuna ankarai jelentése szerint Dekanozov volt berlini szovjetnagykövet eltűnt. A volt szovjetnagykövet megérkezett ugyan Moszkvába, de Sztalinnal folytatott megbeszélése után többé senki sem látta a szovjet fővárosban. Moszkvai amerikai újságírók megkísérelték, hogy interjú kérjenek a volt berlini szovjetnagykövettől, de azt a választ kapták, hogy Dekanozov pillanatnyilag nem fogadhatja őket. Diplomáciai körökben azt hiszik, hogy Dekanozovot a GPU letartóztatta.

NEMZETI MOZI

25, PÉNTEK—31, CSUTORTOK

NYUGATI GYŐZELEM

eredeti, érdekfeszítő felvételek a nyugati hadszínterről.

A film tárgya: történelem.

A film színhelye: a nyugati hadszíntér.

A film rendezője: a háború.

Pótműsor: a legújabb UFA hirdató

Az előadások kezdete hétköznap 6.15 és 9.15, vasár és ünnepnapokon három előadás: 4. 6.15 és 9.15 órákor.

FRANCIAORSZÁG JAPÁNNAL EGYETÉRTÉS-BEN MEGTESZI A SZÜKSÉGES INTÉZKEDÉSEKET

Vichy, július 25.

A Vichyben elhangzott különböző nyilatkozatok teljesen tisztázták a francia kormány álláspontját a Névolkeleti fejleményekre vonatkozóan.

Illetékes vichyi körökben nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy a francia magatartást az 1940 augusztus 30-i szerződés határozza meg. Franciaország ebben a szerződésben elismeri, hogy Japán áll első helyen azok között az államok között, amelyek érdekelték a keleti „Nagyázsia” rendjének fenntartásában. Ha tehát

Japán úgy vélekedik, hogy veszedelmek fenyegetik Ázsiának ezt a részét, akkor teljesen észszerű következtetés, hogy Franciaország Japánnal egyetértésben megtegye mindazokat az intézkedéseket, amelyekkel szembeszállhat a japáni felfogás szerint igen jelentős veszedelemmel. E francia intézkedések előfeltétele természetesen az, hogy ne csorbítsák a francia érdekeket és jogokat és hogy Franciaország megfelelő biztosítékot kapjon, ha az említett intézkedések netalán érintik az indokainai terület sértettségét.

HA SZTALIN PARANCSÁT TELJESITIK, ÓRIÁSI ÉHINSÉG TÖR KI A SZOVJETUNIÓBAN

Helsinki, július 25.

A Kauppaletti című finn lap Sztalin ismeretes parancsának következményeivel foglalkozva megállapítja, hogy ha a minden elpusztításra kiadott parancsot teljesítik, a Szovjetunióban óriási éhinség tör ki. A lap ezután a következőket írja:

Ezért a várható katasztrófaért a nyugati hatalmak is felelősek. A Szovjetunió jelenlegi szövetségesei, mindenekelőtt Amerika, de Anglia is figyelembe kell vegyék, micsoda következményekkel járnak cselekedeteik. A Szovjetunió büntársáivá válnak a világtörténelem egyik leg nagyobb tragédiájának előidézésében.

A német légi erők bombázáppal igyekeznek megakadályozni a szovjet hadsereg rendezett visszavonulását

Berlin, július 25.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német légi erők szünet nélkül támadják a szovjet vasútvonalakat és eddigi bombázásaikkal pótlhatatlan károkat okoztak pályaudvarokon, pályatestekben és vasúti szerelvényekben. A német légi erők különösen a vasúti csomópontokat bombázzák, hogy ezzel is lehetetlenné tegyék a szovjet hadsereg rendezett visszavonulását.

A Führer, mint a véderő legfőbb parancsnoka Göbbels társaságában fogadta Mölders ezredest, akinek 101. légi győzelme alkalmával a kardokkal és briliánsokkal ékesített tölgyfalombot adományozta a vaskereszt vitézségi érdemkeresztjéhez. Ez a legnagyobb német kitüntetés.

A SZOVJETBEN KATONAI SZOLGÁLATRA KÉNYSZERITETTÉK A NŐKET IS

Berlin, július 25.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német hadsereg által elfoglalt szovjet női zászlóaljok foglyainak kihallgatása alkalmával kitűnt, hogy a Szovjetben kényszerítették a nőket is a katonai szolgálatra. A foglyok elmondották, hogy 1934 óta külön osztály működött a szovjet hadügyminisztériumban, amelynek kizárólag csak a nők katonai kiképzése volt a célja. Súlyosan büntették azokat a nőket, akik valamiképpen kibúvót kereste a katonai szolgálat alól. A diáklányoknak, tekintet nélkül arra, hogy alkalmasak-e vagy sem, részt kellett venniük a katonai kiképzésben. Valamennyiüknek legalább 580

órás katonai tanfolyamot kellett hallgatniuk, amelyen a géppuska, puska és revolver kezelésében képezték ki őket és előkészítést kaptak a légi szolgálatra.

A NTI egy másik jelentésében arról a kiváló teljesítményről emlékezett meg, amelyet egy gyalogosokból, tüzérségből és híradókból álló német járőrökönként mutatót fel a Kiev körüli harcok során. A járőr azt a feladatot kapta, kiemelje ki, hol van az ellenség nehéz ágyúja. A járőr átkuszott az ellenséges állások között és másfél napi keresés után a front mögött 20 kilométernyire megtalálta a keresett nehéz ágyút, amely egy kitűnően álcázott páncélvonaton volt elhelyezve. A németek szikratávíró útján azonnal értesítették parancsnokságukat az üteg állásáról, mire megkezdődött német részről a tüzelés. A páncélvonat gyors helyváltoztatásokkal igyekezett kibújni a támadás alól, a közelben tartózkodó német járőr azonban állandóan értesítette a parancsnokságot a helyváltozásokról. Husz perc harc után egy német gránát eltalálta a páncélvonat löszerkocsiját és a levegőbe röpítette azt. A járőr veszteség nélkül tért vissza.

A LA MANCHE FELETT 33 GÉPET VESZTETEK AZ ANGOLOK

Berlin, július 25.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a La Manche felett kifejlődött légitámaszpályán a németek 33 ellenséges gépet lőttek le.

Ujabb nyolc milliárd amerikai hitel hadicélokra

Washington, július 25.

A Stefani olasz hírközlő iroda jelenti, hogy a kongresszus most tárgyalja azt a javaslatot, amelyben a kormány több mint 8 milliárd dollár póthitelt kér hadicélokra. Ez a világ legnagyobb ilyen rendeltetési hitele.

A póthitelből kerekén 4 milliárd és 700 millió tankok gyártására, a harci kocsik elhárítás megszervezésére és lőszertartalékok halmozására, valamint 3 milliós hadsereg ellátására fordítanak. Másfél milliárd dollárt a haditengerészet céljaira, két milliárdot pedig 541 teherhajó építésére kér a javaslat.

A hadügyminiszter javaslatot terjesztett a szenátus hadügyi bizottsága elé s ebben a kato-

nai szolgálati idő felemelését kéri azzal az indoklással, hogy a nemzetközi helyzet veszélyeztetze Amerikát.

Roosevelt fogadta a polgári védelem parancsnokát, aki előtt kijelentette, hogy az USA-nak minden uton módon meg kell védenie területét és a Csendes óceánt. Állandóan azon dolgozik, hogy távol tartsa a háborút az amerikai területekről.

Az elnök kijelentette még, hogy Holland Indiából és Indokínából nagyfontosságú nyersanyagokat kap Amerika és ezért meg kell akadályozni, hogy ezekre a területekre is kiterjedjen a háború.

BRISTOL SZÁLLODA

Budapest, Dunaparton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egyágyas szoba 7 p-től. Kétágyas szoba már 12 pengőtől.

Előzékeny kiszolgálás!**Hivatalos jelentés a magyar csapatok többszáz kilométeres előnyomulásáról**

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A m. kir. honvédevezérkar közli:

Csapatunk az elmúlt napok alatt állandó utóvéd harcok közben többszáz kilométerre keletre törtek előre. Súlyos harcokat vívtak a Bug mentén utóvéd állást foglalt és szívósan védekező ellenséggel.

Gyorscsapatunk különösen július 22-én és 23-án vívtak eredményes harcokat.

E harcok folyamán sok foglyot ejtettünk. Az ellenség vesztesége halottakban és sebesültekben még a foglyok számánál is nagyobb. Tizenkét darab használható löveget, egy harckocsit, sok gépkocsit és még számba nem vett nagymennyiségű géppuskát és golyószórót zsákmanyoltunk. Megsemmisítettünk 21 szovjet harc kocsit, sok gépkocsit.

Saját veszteségünk csekély.

Egyes alparancsnokok személyes bátorsága különösen értékes eredményeket hozott.

A magyar gyorsalakulatok — mint a Magyar Távirati Iroda értesül — igen eredményesen működtek közre abban a nagyszabású német hadműveletben, amelynek során Kíev környékén újabb nagy szovjet seregtestek bekerítése bontakozik ki. A honvéderőknek e mozdulatai során sikerült megtörniük az előttük lévő páncélosokkal is megerősített szovjet utóvédek makacs ellenállását és azokat lendületesen üldözik tovább. Térnyerésükkel egyszerűsítették a honvédkötelékektől délre küzdő szövetséges erők támadását is, amelyek így néhány igen fontos pont birtokába jutottak.

A szakkörök további részletek közlésétől egyelőre tartózkodnak, csupán annyit állapítanak meg, hogy a szovjet haderők ellen most folyó hadművelet máris újabb szovjet egységek elvágását teszik lehetővé.

Magyar huszárok sikere a podollai sikéságon

Berlin, július 25.

A csütörtök reggeli berlini lapok hosszabb jelentésekben foglalkoznak a magyar műszaki csapatok és a magyar huszárok sikereivel.

A Völkischer Beobachter hangsúlyozza, hogy a magyar műszaki csapatok és kerékpáros kötelékek a Zbrucz-folyó mellett nehéz terepviszonyok között jelentős mértékben kivették részüket a folyó tulsó partján alapított hidó kiszélesítésében. Később pedig az ütközetek terhet nagyrészt a magyar kerékpáros egységek hordozták.

A Berliner Börsenzeitung hangoztatja, hogy a csaknem járhatatlan sikéságon az újabb térnyerés folyamán a magyar huszárok vállalták magukra az orosz lánrészt. A magyar huszárok a lovasság hagyományos szellemétől eltöltve mindenütt utána nyomultak a hátráló ellenségnek és ezen a nehéz terepen mozgékonyaságukkal bebizonyították jelentőségüket.

A Kelet-Galicián keresztül folytatott magyar előnyomulás során a magyar csapatok kiváló teljesítménnyel legyőzték minden terepnehézséget és a különböző magyar fegyvernek kiváló együttműködést fejtettek ki. A többi csapatok mögött előnyomuló magyar gyalogosok gyorsan megtisztították azokat a területeket, amelyeken a gyors kötelékek az ellenséget üldözve áthaladtak.

A honvéd közigazgatás pedig azon fáradozott, hogy meglepően rövid idő alatt normális mederbe terelje az életfolytatást a megtisztított területen.

Keresztes-Fischer Ferenc belügy-miniszter Zomborban

Pénteken délelőtt valamivel 10 óra előtt Zomborba érkezett Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter. A miniszter kíséretében van Patiky Tibor miniszterelnökségi államtitkár, dr. Balla Pál, dr. Sas Ede és dr. Sóti miniszteri tanácsosok, valamint Szmolenszki József a déli hadsereg közigazgatási csoportjának előadója.

A belügyminiszter megérkezése után azonnal a városházára hajtatott, ahol már nagyszámban várták a helyi vezetők, élükön dr. Deák Leó volt tartománygyűlési képviselővel. Keresztes-Fischer belügyminiszter

hosszabb megbeszélést folytatott a magyarság, valamint a bunyevácok, németek és szerbek vezetőivel. A vezetőemberek behatóan tájékoztatták a minisztert a helyzetről.

A BELÜGYMINISZTER MAGYARKANIZSÁN IS LÁTOGATÁST TETT

Csütörtökön délelőtt Magyarokanizsán volt Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter és kísérete. A belügyminisztert és kíséretét kulai Kulay Oszkár alezredes városparancsnok és dr. Maly Sándor rendőrkapitány fogadták.

A kultuszminiszter rendelete a kisebbségi középiskolákról

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsájtott ki a nem magyar anyanyelvű gyermekek középiskolai oktatásának szabályozásáról.

A rendelet értelmében mindazokban az iskolákban, amelyekben eddig két nyelven, magyar nyelven és a gyermek anyanyelvén tanítottak, a következő iskolaévtől kezdve csak a gyermek anyanyelvén kell tanítani.

Ez a rendelkezés természetesen nem érinti a magyar nyelvű, mint tantárgynak, a tanításra vonatkozó kötelezettségét. A szülők kívánságára azonban a vallás- és közoktatásügyi miniszter megengedheti azt, hogy azokban az is-

kolákban, amelyekben a tanítás eddig is két nyelven folyt, a tanítást ilyen módon folytassák.

A gyermekek gondviselőinek a tanítási nyelven fenntartására vonatkozó kérelmét folyó évi augusztus 25. napjáig kell a királyi tanfelügyelőnél benyújtaniok. A kérelmet legalább husz gondviselőnek kell előterjesznie. A kérelem tárgyában a vallás- és közoktatásügyi miniszter titkos szavazást rendelhet el és ennek eredménye alapján a miniszterelnökkel egyetértve határoz.

A rendelet gondoskodik a gyermekek anyanyelvű oktatásáról olyan községekben is, ahol csupán magyarnyelvű iskola működik, ha legalább husz nem magyar anyanyelvű gyermek gondviselője ezt kéri.

A magyar szórványok gyermekeinek iskoláztatása

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet bocsájtott ki a magyar anyanyelvű gyermekek iskoláztatásáról. A rendelet szerint a nem magyar anyanyelvű környezetben élő magyar gyermek iskolai tanulmányait vagy magyar iskolai tagozatban, vagy vándortanító útján, vagy magyar internátusban vagy egyébként magyar környezetben elhelyezve köteles folytatni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter gon-

doskodik arról, hogy a nem magyar környezetben élő magyar anyanyelvű gyermekek a most említett módon magyar oktatásban és nevelésben részesülhessenek.

Iskolaköteles koru magyar anyanyelvű gyermekeket magyar tanítási nyelvű iskolába kell járatni, ha lakóhelyén ilyen iskola működik. Nem magyar tanítási nyelvű középiskolákra vonatkozóan a vallás- és közoktatásügyi miniszter a magyar anyanyelvű gyermekek tekintetében kivételes intézkedéseket tehet.

Törökország újra az érdeklődés előterében

Berlin, július 25.

(NST) Külföldön olyan hírek terjedtek el, hogy dr. Clodius német követ azért utazott Ankarába, hogy német csapatok átengedéséről tárgyaljon Törökországgal. Berlini jólétesült körökben rámutatnak arra, hogy ezek a híresztelések angol kísérleti léggömbök és az angolok így akarják leplezni saját tervüket, amely a szovjet csapatokkal való szárazföldi összeköttetés megteremtésére irányul a Kaukázusban. Ezzel a tervvel már az egész világsajtó foglalkozott és a hír a közeli keleti államokban nagy nyugtalanságot kelteit. Clodius dr., az ismert német gazdasági megbízott kizárólag gazdasági tárgyalásokat folytat a török fővárosban — hang sulyozzák Berlinben — és átvonulási jogról nem tárgyal.

A nagyvilágból

Svédország 5000 tonna buza és rozslisztet, 5000 tonna huskonzervet, nagymennyiségű szalonnát, zsírt és egyéb élelmiszert, valamint vasat és acélt küld Finnországnak.

A Szovjetunióból a moszkvai német követség személyzetével összesen 240 német érkezett meg Berlinbe.

Az angol légierők — mint a DNB közli — péntekre virradóra kisebbszámú robbanó és gyújtóbombát dobtak Németország nyugati tartományaira. A polgári lakosságnak vannak veszteségei, több lakóház kigyulladt. Két angol gépet lelőtt a német légvédelem.

A Salla körül foglyul ejtett szovjet katonák — akik jórészt 17—18 éves suhancok

— kijelentették, hogy a politikai biztosok revolverrel kényszerítették őket harcba.

Tokiói hírek szerint Toyoda japán kül-

„Magyarország a háborúban“

Stuttgart, július 25.

A Das Neueste Tagblatt „Magyarország a háborúban“ cím alatt hosszabb cikkben méltatja a magyar honvédség kiváló harci értékét. Lezögezi, hogy az egész magyar közvélemény megegyezik abban, hogy Magyarországnak a Szovjet elleni hadbalépése nemcsak elkerülhetetlen szükségesség volt, hanem erkölcsi kötelesség is. A lap megállapítja, hogy a magyar közvélemény sohasem volt egységesebb, mint most, a polgárság pedig a legnagyobb fegyelmettséggel vállalja azokat a nélkülözéseket, amelyek a helyzetből szükségszerűen folynak. A polgárság lelki ellenálló képességét fokozzák a honvédség csodálatra méltó harci sikerei, amelyek leirhatatlan lelkesedéssel és büszkeséggel

Franciaország a japánokkal együttműködve védi meg Indokínát az angolszász fenyegetésekkel szemben

A svájci sajtó értesülése szerint Vichyben még mindig folynak a japán-francia tárgyalások az indokínai együttműködés részleteinek megállapítása tárgyában. Franciaországnak — mondják francia körökben — nincs elegendő ereje ahhoz, hogy meg-

ügyminiszter fogadta a Tokióban akreditált külföldi képviselőket — számszerint 35 állam diplomatáit — és közölte velük Japán álláspontját a távolkeleti kérdésekben.

Kvaternik tábornok, a horvát poglavnik helyettese, aki több napig Németországban tartózkodott, visszaérkezett Zágrábba.

A megszállott francia területek érsekei és biborosai Guerlier lyoni biboros-érsek elnökletével értekezletre ültek össze. Nem avatottak úgy tudják, hogy az értekezlet résztvevői üzenetet intéznek a pápához.

A német messzehordó ágyúk tüzeltek a csatornán egy angol hajókaravánra. Múltán a karavánból vastag füstoszlop szállt fel azt hiszik, hogy a karavánt találat érte.

Az angolai honi hadsereg ismét inváziós gyakorlatokat tart.

Bukarestből közlik, hogy a román hatóságok közleményt adtak ki, amely szerint folyamatban van Bukarest hussal való ellátásának biztosítása. A lakosoknak jelentkezniük kell a legközelebbi mérszároznál, hogy az a számukra kérjen megfelelő husmennyiséget illetékes helyen. A román főváros hussal való ellátásában az utóbbi időben példátlan zavarok voltak.

A francia földművelésügyi miniszter Párizsba utazott, hír szerint azért, hogy megoldást találjon Párizs élelmiszerekkel való ellátására. A miniszter kijelentette, hogy Franciaországban ezidén jó a termés és okos gazdálkodással fejezhetik a szükségleteket.

Légiámatások bolgár városok ellen

Szofia, július 25.

A szofiai rádió jelentése szerint a csütörtökre virradó éjszaka idegen repülőgépek szálltak át Ruszcsubol bolgár dunai kikötőváros fölé és bombákat dobtak le, amelyek azonban a Dunába estek.

Nemsokára ezután idegen repülőgépek jelentek meg Pjevna északbulgáriai város fölé, ahol szintén bombákat dobtak le és három épületet megrongáltak. Lovecs bolgár városra is repülőbombákat dobtak, amelyek azonban a szabad terepre estek és nem okoztak kárt. A támadásoknak áldozatai nem voltak.

A bolgár rádió ez a jelentése a lakosság körében nagy feltűnést keltett.

EQUADORI HADIJELENTÉS

Az equadori hadügyminisztérium hivatalos közlése szerint az equadori hadsereg elkeseredett harcokat vív a perui haderővel. Az equadoriak jól tartják magukat. Perui repülőgépek eredménytelenül bombáztak két equadori hajót.

gel töltik el a magyarságot. Magyarország vállvetve küzd német szövetségesével a közös ellenség ellen és a honvédség nagyban hozzájárult az elért sikerekhez, amelyek az új európai rend megalapozását segítik elő. Magyarország, amely véraldozatokat hoz az új rendért, a háboru után el fogja foglalni az őt megillető helyet az Új Európában — fejezi be fejtegetéseit a német lap.

A Resto del Carlino tudósítója különjelentésben foglalkozik a magyar honvédségnagyszerű harcteljesítményeivel és különösen kiemeli a honvédhuszárok szerepét, amelyek a német parancsnokság alatt álló gyorsan mozgó csapatokkal működnek együtt. A huszárok önálló feladataikat is magyszerűen oldották meg.

védje Indokínát az angolszász fenyegetésekkel szemben és ezért elfogadta Japán ajánlatát és megengedte japán támaszpontok létesítését a távolkeleti gyarmaton. Vichyben számolnak japán-francia katonai együttműködéssel is.

HIREK

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Stebler Antal, Széchenyi körút 23.

Ügyeletes gyógyszerár: „Kigyó”, Rákóczi ut.

—:o:—

A doroszlói gyöngyösbokréta-csoport is részt vesz a szabadkai »Magyar Kenyér» ünnepén. A július 27-én Szabadkán megtartandó »Magyar Kenyér» ünnepén Doroszlóról gyöngyösbokréta-csoport, egy 24 tagú menyecskecsoport, egy 100 tagú férficsoporthoz és egy gyermekcsoport vesz részt, s a legfelsőbb népviseletben vonulnak majd fel az ünnepi menetekben.

Uj királyi közjegyző Zomborban. Dr. Major József bajai királyi közjegyző átvette dr. Trbojevics Uros zombori közjegyzői irodáját. A közjegyzői iroda a Kossuth Lajos ucca 8 szám alatt működik.

Vasnap Magyarokán. Július 27-én vasnap lesz Magyarokán és a városparancsnokság felszólítja a lakosságot, hogy a fémgyűjtésre kirendelt személyeknek mindenképpen a legmesszebbmenőkig álljon rendelkezésére.

»Vörös-kór» pusztítja a Tisza halállományát. Pár évvel ezelőtt különös, ismeretlen eredetű betegség fellépését tapasztalták a Tisza halállományában. A halak hasán vörös foltok keletkeztek, amiktől tömegesen pusztultak el. A betegség, amelyet »vöröskór» neveztek a Tisza mentén, akkor ha marosan elmúlt magától, most azonban ismét jelentkezik. A partmenti lakosság nagy számmal találja a »vörös-kór» tüneteivel elpusztult halakat a víz szélén. Eleinte mérgezésre gyanakodtak, állategészségügyi szakértők azonban megállapították, hogy a betegséget ismeretlen baktériumok okozzák s a jelekből ítélve ez a járvány is éppen olyan gyorsan elmúlik, mint a néhány év előtti. Mindenesetre mindenki óvakodjon attól, hogy ilyen halat elkészítsen és fogyasszon, még abban az esetben is, ha kifogásakor esetleg még nem volna életlen.

A gyomor és bélcsatorna alapos kitisztására igyunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József» keserűvizet, mert ez gyorsan és biztosan takarítja ki az emésztés salakkal telt útjait és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

A doroszlói országzászló adományozói az ereklyés országzászló talapzatára márvány emléktáblát helyeztek el.

Lapunk tegnapi számában hírt adtunk arról, hogy Órszálláson egy cséplőgépmunkás vízbe fulladt. Nyomdáhiba folytán hiba csuszot a hirbe, mert nem Schlemmer János fulladt a vízbe, hanem Tanurdzsics Triva munkás.

Tizenegy diákot ejtetelelt a gleccser. Bernből jelentik: A neuchatelji villamosági szakiskola negyvenhét tanulója és három tanára kirándultak. Amikor a Rhone-gleccser alá haladtak, levált egy óriási jégdarab és maga alá temetett tizenegy tanulót. A mentési munkálatok megindultak. Eddig két halottat és hét sebesültet ásat ki a jégtömb alól. A legutolsó jelentések szerint még három tanuló hiányzik.

Magyarokán jelentkezni kell minden 42 évesnél idősebb férfinek, aki az osztrák-magyar hadseregben, vagy a régi honvédségben teljesített szolgálatot. A katonai parancsnokság szigorúan megbünteti azokat, akik nem jelentkeznek.

Délvidéki orvosok látogatása Szegeden. A Délvidéki Magyar Orvosok Szövetségének huszonkéttagú küldöttsége meglátogatta a szegedi Orvosi Kamarát és a MONE szegedi fiókját. A szegedi orvostársadalom a visszahódított Bácska orvosait testvéri szeretettel látta vendégül. A tiszteletükre rendezett ebéden vitéz Meskó Zoltán ny. tábornok, felsőházi tag üdvözölte őket és a nemzetiségi orvosokat, kifejezést adva an-

Minden ember a Gátra!

— hangzik a jelszó világszerte. Nagy idők, nagy események vannak. Csak a tetterős, ép egyén állja meg a helyét, a gyenge, a beteg elbukik, letiporják. Minden epe-, gyomor- és májbaíós forduljon orvosához és annak tanácsa és ellen-

őrzése mellett tartson 4—6 hetes kurát a Mira gläubersós gyógyvízzel. Természetes, veszélytelen fogvasztószer is! Kapható gyógyszerárban, drogériában és jobb fűszerkereskedésben.

nak, hogy a közös magyar hazában a magyar közösség ügyét és a betegek jólétét vállalva szolgálják. Az üdvözlést Szalontay Zoltán igazgató-főorvos köszönte meg.

Egyszemélyes hálófülkék a német hálókocsokban. A Németbirodalmi Vasutak már régebben foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a hálókocsok eddigi berendezésének a megváltoztatásával az utasok zavartalan kényelmét biztosítsák. Ez a kérdés megoldódott az egyágas fülkék bevezetésével. A napokban végezte a Mitropa az első kísérleti utat ezzel az új hálókocsival. Az új hálókocsi keskeny fülkékre van beosztva, amelyekben csak egy ágy van. Reggelként az utas egy kéznyomással az ágyat üléssé változtathatja át. Minden hálófülke saját mosdóval rendelkezik. A kísérletek oly sikerrel jártak, hogy az újfajta hálókocsikat a forgalomnak azonnal átadták.

Bezdáni hírek. — A Kozara erdő melletti árokban néhány nappal ezelőtt talált holttest személyazonosságát megállapították: Kontra István 80 éves bezdáni környéki béres volt a halott ember, akit végegyengülésben ért utól a halál. — A MÁV rendelkezése, rövidesen megkezdik a felrobantott bezdáni vasútállomás újjáépítését. Az új vasúti épületben az IBUSZ részére is rendeznek majd egy pavillont. — Július 27-én vasnapot tartanak.

Órszálláson is megállapították a minimális munkabérek. A mezőgazdasági munkások nap-száma június 25-től augusztus 15-ig élelmezéssel: 3,84, 3,24, 2,40 pengő. Élelmezés nélkül: 4,80, 4,08, 3,12 pengő. Augusztus 16-tól 31-ig 3,52, 2,97, 2,20, illetve 4,40, 3,74, 2,86 pengő. A hónapszámú munkások bérei, hathónapos szerződéssel, élelmezés nélkül 300 kgr. feles gabona és 20,200 kgr. és 16,180 kgr. és 12 pengő. Élelmezéssel 200 kgr. és 10,—, 160 kgr. és 8,— és 120 kgr. feles gabona és 6 pengő készpénz. Az élelem mennyisége havonként egyformán 4 kgr. szalonna, 20 kgr. egységes kenyérliszt, 8 kgr. főzőliszt, 14 kgr. burgonya, 1 kgr. zsír, 2 kgr. marha- vagy 3 kgr. birkahús, 3 kgr. száraz hüvelyesfőzelék, 1 kgr. só, 1 liter ecet és 2 pengő készpénz fűszerre. A cséplés utáni szalalék 3 és fél % élelmezéssel, e nélkül 4%. Az etető külön 5 kgr. búzát kap naponta. — A községi előjáróság ezennel értesíti a lakosságot, hogy a Futura egyedüli órszállási megbízottja Potz Mátyás, az Agráriáé Rozmanic Márton. Egyedül fentnevezettek vásárolhatnak gabonát és ezért felszólítja mindazokat, akiknek gabonafeleslegük lesz, hogy legkésőbb október 1-ig jelentésként be feleslegüket a megbízottaknál.

Hármas ikrek születtek Hódmezővásárhelyen. A hármas ikrek anyja Virág Ferencné, a hódmezővásárhelyi iskolai altiszt felesége. A mezővároska lakói ajándékokkal hamozták el a hármas ikrek szüleit.

Óriási szenzáció minden este!

Az Erzsébet-ligeti

kioszkban

a budapesti rádiónak kedvenc énekese:

NÉREY JÓZSEF

gyönyörű magyar nótákat énekel. Ha kellemesen akar szórakozni, jöjjön el!

MAGYAR INYENCKONYHAI

FATÁNYÉROS, CSIKÓSHUS ÉS NYÁRSONSULT

(tyevapcsitya és razsnicsa)

Minden este, vasárnap délután is TÁNC.

Esős idő esetén a nótáesteket benn, a „Vadászkürt” szálloda helyiségeiben tartjuk meg.



Kitünő zene!

A gyomrába mászott egy kigyó az erdő szélén alvó koldusnak. Borzalmas eset játszódott le egy kis portugáliai falu közelében. Egy koldus az erdőszélen lefeküdt pihenni és mélyen elaludt. Arra ébredt fel, hogy kínzó fájdalmat érez a gyomrában. Arrahaladó parasztok beszállították a legközelebbi kórházba, ahol megállapították, hogy álmában a száján és nyelöcsővében keresztül egy körülbelül egyméter hosszú kigyó mászott a gyomrába. A szerencsétlen ember élete veszélyben forog.

500 millió márka kárt okozott a német francia háború Elzászban. Német hivatalos körök megállapítása szerint a Franciaország ellen viselt hadjárat által Elzász területén előállott károk összege meghaladja az 500 millió márkát. Az elszennvedett károk legnagyobb része a mezőgazdaságra esik. A Birodalom most azon fáradozik, hogy a pusztítás által megviselt mezőgazdaságot újra fellendítse és helyreállítsa. Német részről eddig az elzász parasztságának nagy mennyiségű vetőmagvakat, burgonyát, műtrágyát, mezőgazdasági gépeket és traktorokat bocsátottak rendelkezésre. A műtrágyaszállítások a Németbirodalmi Vasutak 4420 kocsiját vették igénybe. A szarvasmarhaállományt legtöbb esetben 100 százaléki

kárpótolták. A háború által sújtott vidékekre 16.000 lovat, 44.000 szarvasmarhát, 25 ezer sertést és 55.000 darab baromfit szállítottak. Ezenkívül 6.723 vagon élelmiszert és 1.250.000 liter tejet bocsátottak a lakosság rendelkezésére.

Érdekes végrendelet. Buenos Airesben az argentin fővárosban meghalt egy igen gazda Andreas Repetto nevű ember, akinek a vagyonát legalább 18 millió pesóra becsülik. Repetto, akinek közvetlen hozzátartozója nem volt, ávóli rokonaira mindössze 2 milliót hagyott, további vagyonát pedig utolsó akaratához híven egy egészen szokatlan szempont szerint összeállított névjegyzék értelmében kellett elosztani. A hosszú jegyzéken mindazok szerepelnek, akik az elhalttal szemben élete folyamán csak egyszer is udvariasak voltak vagy neki valami szivességet tettek. A végrendeletben ilyenek olvashatók: 1935. március 24. Kalapomat a szél elvitte. Egy kisfiu felvette azt és visszahozta nekem. Neve: Jaime Solar, itt és itt lakik, halálom után 1.500 pesót kap. Ilyen stílusban folytatódik a jegyzék az összegek 5.000 pesóig emelkednek. Kivételt csak alkalmazottjai és házának portása képeznek, akiknek sokkal teintélyesebb összegeket juttat Repetto ur utolsó akarata.

A pestszenterzsébeti leventék Zomborban

A vendégek szombaton este térzenét adnak a városháza előtt, majd tábortűz lesz a sporttelepen

A pestszenterzsébeti leventék százfőnyi csoportja szombaton reggel Pénzes István százados, parancsnok vezetésével Zomborba érkezik. A vendégek az állomásról saját zenekaruk kíséretével vonulnak végig a városban.

A pestszenterzsébeti leventék zenekara — amely az ország legjobb leventezenekearának számít, — este fél 7 és fél 8 között térzenét ad a Városháza előtti téren. Utána a leventék és a közönség a leventezenekear kíséretével az átalakítás alatt álló sporttelepre vonulnak, ahol tábortűz lesz. A tábortűz körül a leventék különböző jeleneteket, mókákat, dalokat adnak elő és izelítőt adnak a levente-életből. A tábortűzzel a vendégek kellemes estét, jó szórakozást nyújtanak a közönségnek. Zomborban nagyon hosszú idő óta nem volt tábortűz, régóta nem

volt alkalmunk ilyen kellemes és szép szórakozásra s ezért biztosra vehető, hogy a térzene után a közönség nagyszámban vonul ki a sporttelepre, hogy végigélvezze a leventék kedves bemutatóját.

A vendégek vasárnap délelőtt 11 és 12 óra között térzenét adnak a Városháza előtt, délután pedig résztvesznek a Ferencváros—Zombori Sport Egylet uszó- és vízipólo mérkőzésén, amely alatt a levente zenekar hangversenyt ad. A levente zenekar karnagya Ruzsinkó Nándor, a híressé vált, kedves „Délvidéki induló” szerzője.

Vasárnap este ismét térzenét adnak, utána pedig táncmulatságot rendeznek a Vadászkürt nagytermében.

—000—

Vigyázz a címre! a legszebben és a legszakszerűbben fest, tisztít

HUSVÉTH LAJOS

Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a Karmelita templommal szemben

Alapítva 1824-ben

Vigyázz a címre!

Elavultak a szovjet repülőgépek Német vélemény a szovjet légierről

A Militärische Korrespondenz aus Deutschland összefoglalja a német légi haderő első benyomásait a szovjet légiflottáról és harcerejéről.

Kétségtelen, hogy egyetlen haderő erőviszonyait sem fedte akkora homály, mint éppen a Szovjetét.

A Szovjetunio légi haderejéről — a legnagyobb titoktartás következtében — nem lehetett külföldön tiszta képet szerezni. Most a német légi haderő harcai lebontották fel a fátylat erről a misztikus rejtélyességbe burkolt alakulatról.

Bizonyos, hogy igen nagyszámu géppel rendelkeznek az oroszok. Az első háborus napok megmutatták, hogy igen sok repülőkötelék van megfelelő számu géppel.

Ezzel szemben a gépanyagban rengeteg olyan géptípus van, amelyet külföldön már régesrég kiselejtezték vagy az iskoláknak adtak át. Eből azt a szakkörökben ismert véleményt lehet kialakítani, hogy

az orosz repülőipar alaposan elmaradt a nyugati államok mögött. Már az első napokban kiderült például, hogy a vadászrajok felszerelése az 1934. évből származik s így ma már nem korszerű

(bár a Messerschmitt és a Hurricane is 1936-ból származnak). Nem csupán a spanyol háborúból ismert Rata „J. 16.” gép szerepel, hanem még az öreg „J. 12.” „L. 15.” és a kétfedelű „D.J. 6.” is.

Ha meggondoljuk, hogy a Rata egy korszerű Junkers 88. géppel nem veszi fel sebességben a versenyt, pláne nem a német vadászokkal, máris kiderül hátrányos helyzete. A korszerű „J. 17.”, a „J. 61.” vagy a „J. 163.” vadászok igen kis számban jelentek meg és csak alárendelt szerephez juthattak. Teljesen azonos a helyzet a bombázóknál, ahol elsősorban az „SB. 2.” (Martin-bombázó) és az „SB. 3.” jutnak szerephez. Hogy ezekből a német területre történő berepülésükkor olyan sokat lelőttek, nem csoda, hisz elavultak.

Nem sokkal jobb a benyomás az emberanyagáról.

Minden államban, ahol van légi haderő, a repülőktől a legnagyobb fokú intelligenciát követelik meg. Valószínű, hogy ez az elv a Szovjetunióban is alkalmazásra talált, akkor viszont ezeknek a kiképzése igen középszerű.

Bármennyire is ügyes az egyes szovjet repülő gépe vezetésében vagy feladata végzésében, egybevéve a tömeg általános kiképzési foka és intelligenciája nem teszi

őket alkalmassá önálló repülőhadászati vagy harcászati feladatok végzésére.

Még a szakkiképzés sem mintaszzerű. A szovjet kötelékek képességére és harcértékére jellemző, hogy

eddig még nem mentek éjjeli támadásokat végrehajtani.

Ennek a technikai visszamaradottság mellett még az is oka, hogy a bombázó gépek személyzete nem tudja megoldani az éjjeli repülés nehéz navigációs feladatait.

Igy a szovjet légi haderő az első benyomások alapján a bolsevizmus igazi gyermekének mutatkozik: számbelileg erős, műszakilag elmaradott és szellemileg nehézkes.

A Militärische Korrespondenz aus Deutschland a következő megállapításokat teszi:

Már a német—orosz háboru első hetében több mint 4100 orosz repülőgépet semmisített meg. Egy részüket a német vadászok és rombolók lőtték le, de javarészüket a bombázók és zuhanóbombázók támadásai következtében ment tönkre. Ezek a rendkívül súlyos veszteségek két ségtelenül meglepőek. Mégis, aki a német főparancsnoksághoz befutott jelentések alapján a harcokat figyelemmel kísérhette, megértheti, miért érte ez a súlyos csapás az orosz légi flottát.

A Német Birodalom elleni támadás előkészítésére a Szovjet a határhoz közeledő repülőtereken a gépek tömegét zsúfolta össze.

A sok repülőtéren 40—100 gép volt készpénzben. A német támadás ezeket teljesen meglepte. A június 22-i első támadás egész repülőosztályokat pusztított el. A védelem gyenge és rendszertelen volt.

A másik ok, hogy az orosz gépanyag és személyzetük nem bizonyult méltó ellenfélnek a német légi haderő ellen. Az orosz részről bevetett elavult gépek nem lehettek komoly ellenfelek. Végül hiányzott az a háborus tapasztalat is, amit a német légi haderő győzelmes harcaiban szerzett.

A légi fölényt keleten a németek egy számbelileg körülbelül azonos ellenfél ellen vitték ki alig egy hét alatt.

Az első napok támadásai az ellenséges légi haderő földi alapjait tették tönkre s így az orosz légi haderőt megbénították. A német légi haderő ezzel szemben korlátlan cselekvési szabadsághoz jutott. Ha az eddigi hatalmas támadások még nem vették el teljesen a szovjet légi haderő támadási lehetőségeit, ereje máris megtört. Nem teljes harcértékű fegyver.

A négus udvari orvosa előadást tartott Obecsén Abessziniáról

Obecséről jelentik: Dr. Mészáros Kálmán turjai orvos, aki 15 évig Abessziniában élt és Hailé Szelasszié excsászár udvari orvosa volt, rendkívül érdekes előadást tartott Abessziniáról és abessziniai élményeiről.

Dr. Mészáros Addis Abebában volt az Abesszinia elleni olasz hadjárat idején és a négus birodalmának elfoglalása után értékes szolgálatokat tett Olaszországnak.

A becsei előadásnak nagy közönségsikere volt.

A baranyai háromszögnek 53.918 lakosa van

A három hónapja visszafoglalt baranyai háromszög lakosságának számáról, foglalkozásáról, anyagi helyzetéről és a községek egészségügyi állapotáról dr. Csurgay István főszolgabíró és Keresztes Imre számvevő-ségi főtanácsos most számoltak be dr. vitéz Horváth Iván alispánnak. Jelentették, hogy a baranyai háromszög jelenlegi lélekszáma 53.918 fő. Pálmonostor a legnépesebb község, lakóinak száma több mint 4000. A második helyen Dárda áll 3840 lakossal, majd Kásfalu és Hercegszöllő következik. A leggazdagabb falu Baranyaszentistván, ez német település, míg a legnagyobb határt, 23.600 kat. holdat, a hercegszöllősié vallhatják magukénak. Az utolsó harmincegy esztendőben, a legutóbbi magyar népszámlálás óta, 3121 fővel szaporodott a baranyai háromszög lakossága. A birtokelosztás egészségesnek mondható, a községnek nincs jelentős adóssága és az embereknak csak elenyésző töredéke szorul majd hatósági támogatásra.

A bánáti németek összevásárolták az összes zsidóbirtokokat

Nagybecskereki jelentés szerint a bánátsági németek összevásárolták a bánátsági zsidók ingatlanait. Az eddigi zsidó föld birtokok száz százalékban német kézbe kerültek, de ugyancsak németek vették meg a nagyobb épületeket is. A bánátsági teleknyvi hivatalban annyi a munka, hogy kora reggeltől késő estig dolgoznak a tisztviselők. A zsidók jóval olcsóbban adták el ingatlanukat, mint ami azok ára a háboru kitörése előtt volt. A nagyobb épületek közül a becskereki Rózsa-szállodát is németek vették meg, még pedig hihetetlenül olcsó áron, 20.000 pengőért. A bánáti németek az ottani dobrovoljacok földjeit is megvásárolják.

Templomot kérnek a Bácskába visszatelepült bukovinaiak

A 117 éves számkivettségük után Bácskába visszatelepült magyarok között vannak az egykori andrásfalvai reformátusok is s most a hazakerült délvidéki terület központjában Bácskossuthfalva és Bácsfeke-tehegy mellett kaptak új otthont. Velük együtt visszatelepült bukovinai lelkesük, Bognóczy Géza is, hogy itt folytassa tíz éve elkezdett lelkipásztori munkáját. A hazajött székelyeknek szinte nem is az anyagi étellel kapcsolatos berendezkedés volt a legfontosabb dolguk, de ez, hogy bukovinai templomuk helyett az ősi hazában új szentegyházat építhessenek. A délvidéki reformátusság egész lelkesedésével odaállt a nemcs kivánság mellé, tehát ők is szegények, maguk is támogatásra szorulnak, azért bizalommal terjesztik minden jószándéku magyar testvér elé: segítsenek az andrásfalvaiaknak, hogy a Délvidéken mielőbb megépülhessen az »andrásfalvai» magyarok új istenháza.

ASSZONYOK VILÁGA

Hozomány szükséges!

— Megnősülök, de csak olyan lányt veszek feleségül, akinek hozománya van, — jelenti ki legtöbb fiatalember. — Manapság, — folytatják — nem lehet eltartani egy nőt 180—200 pengős fizetésből. És miből rendezem be a lakásomat? Különbösen is eleget nélkülöztem már; azt akarom, hogy ezután jöjjön egy kis jó élet, azt akarom, hogy teljen mozira, színházra, könyvekre, nyári utazásra is és nem akarom, hogy a feleségem lesüllyedjen a háztartási alkalmazott színvonalára; azt akarom, hogy uri nő legyen és ne tegyék tönkre idő előtt a gondok.

Mindez nagyon szép és dicséretreméltó. De higgyék el, a férjhez készülő lányok nem ezt várják udvarlóiktól. A férjhezmenő lány nem akar uri nő lenni. Boldogan és szívesen vállalja a háztartás »lealacsonyító» munkáját, amely csak a férfiak szemében tűnik fel lealacsonyító munkának. A jól vezetett háztartás éppen olyan gondot igényel, mint egy vállalat vezetése. Sokan elfelejtik, hogy nem a hozomány a legfontosabb a jó házasságnál. A megértés és a szeretet sokkal több. Nem mindig az a lány a leggazdagabb, aki hozományt kap, mert éppen manapság láttuk, hogy a vagyonok máról-holnapra elusznak és ha a fiatalasszony hozománya csak pénzbeli hozomány volt, akkor a házasság sokszor a legcsufosabb körülmények között bomlik fel. Mert a gazdag leány nem ismeri a pénz értékét. Nem ismeri a munka értékét és gyönyörűségét sem. A gazdag lány inkább az élvezetek után fut. Odahaza nincs dolga, igyekszik magát valami mással lefoglalni, hogy az idejét valahogyan agyon üsse. Ameddig a pénz tart, addig jól van minden. De az első napon, mikor a fiatal párnak nincsen pénze, az asszony már nem tudja, hogy mihez kezdjen, hogyan legyen az urának segítségére. Semmire sem tanították, még a háztartáshoz sem ért. — A pénz az igazi hozomány, hanem a munka-

szeretet, amelyet a lány odahaza megtanult. Nemcsak az szórakozás, ha elmegyünk a moziba, színházba, hávéházba, nyilvános helyekre. Nem kell feltétlenül ótói teára mennünk, hogy jól érezzük magunkat. Otthon is szórakozhatunk. Hogyan? Olvasunk, rádiózunk, kézimunkázunk.

Csak az a fiatalember keres magának hozománnyal feleséget, aki kényelmesen akar élni. Ez viszont csak szórakoztató partnert lát feleségében.

Az igazi férfi szeretet az otthonát, boldog ha munka után hazatérve hivatalából, otthon találja asszonyát és vacsora után elbeszélgetnek. A vita sem veszélyes, mert a vitán keresztül tisztulnak meg a dolgok. Fontos, hogy a vita ne fajuljon perlekedéssé, vagy veszekedésé. Mindkét félnek megértenek, engedékenynek kell lennie. Ez azonban még nem jelenti, hogy saját álláspontját feladja és vakon elfogadja a másikat, de jelenti azt, hogy még a mai ideges korban is ura lehetünk önmagunknak és megértő társa párunknak. Leghelyesebb a vitát, ha túlhevessé válik, valami ürüggyel megszakítani és alkalmasabb percben folytatni. Az igazi sikerült házasság az, ha mindkét fél megérti egymást, meg tud bocsátani egymásnak kisebb-nagyobb botlásokért és megvan köztük a szeretet. Ez a legfontosabb. Jól jegyezzék meg, kedves olvasóim, hogy szeretet és megértés nélkül nincs jó házasság, nincs jó együttélés.

A férfinék is feltétlenül meg kell becsülnie asszonyát. Az igazi jó férfi a napi munka után sietve tér otthonába, hogy a kellemes és meghitt családi körben felfrissüljön és elfeledje a világ ezer baját. Erre pedig csak olyan asszony alkalmas, akinek szíve, esze és fantáziája van, aki nem hagyja el magát, sem külsőleg, sem belsőleg, hanem mindig frissen és rugalmasan, jókedvűen és bizakodó hangulatban várja haza férjét.

Cseh Mária

A háztartás körül előforduló mérgezések

A háztartásban a kimondottan ételmérgezésektől eltekintve, két módon juthat be a mérgező anyag a szervezetbe: az orron és a szájon át. Ha valaki tüzet akar gyújtani s nedves a tüzelőszer, rendkívül nagy füst képződik. Ha a tüzgyújtó nem vigyáz magára, könnyen belelegezhet annyi füstöt, amennyi elég egy szédüléssel, fejfájással, esetleg hányással járó füstmérgezéshez. Ugyancsak rosszullétet okozhat az is, ha a gáztüzhely megnyitásokor elalszik a gyújtó s míg egy másikat meggyújt, belelegzik egy kis gázt. Szabad levegőn hamar rendbejön a füstmérgezet is, a gázt véletlenül fellehelő is. Sokkal kellemetlenebb lehet a gázmérgezés, ha az illető nem viszi észre, hogy tartózkodási helyén folyik a gáz, s esetleg órákig ott tartózkodik. Ekkor már a megbetegedés komolyabb lehet, félnapokra is kiterjedő. Hasonló hatása van a szén-gázmérgezésnek, mely szén vasalók használata mellett szokott létrejönni, ha vasalás zárt helyiségben történik. Ugyancsak nagyfokú rosszullét lehet a következménye annak is, ha valaki ruhatisztítás közben sok benzingőzt lehel be. Mindezek a mérgek, tehát a világító gáz, szén-gáz, benzín vérmérgek, azaz a vért károsítják. Kiűzésükhöz sok levegőre van szükségünk, sőt nagyobbára nem is okoznak

bajt, ha valaki szabálynak tartja, hogy ilyen munka közben a konyha ablakát mindig nyitv kell tartani.

A háztartási mérgezések másik csoportja a szájon át kerül a szervezetbe. Tehát rendszeren az ételek készítésével kapcsolatban. Ezek addig voltak gyakoribbak, amíg az emberek nem megfelelő edényekben főztek. Így ártalmasak az új agyagedények, amelyeknek máza sok ólmot tartalmaz. Ha ecetes étel kerül bele, ez az ólmot kioldotta s az élvezőjét megmérgezte. Ugyancsak veszedelmesek a rézedények is, ha az ónozásuk lekopott. A savanyu ételek hatására ecetsavas rézsók képződnek, melyek az emberi szervezetre mérgezőek.

A háztartási mérgezések ez utóbbi csoportjában sorolhatjuk a lúgmérgezéseket, melyek terén hazánk még mindig vezet. U. i. könnyen beszerezhető, sok mindenre használható, ezért sok háztartás nem akarja nélkülözni. Eredmény: a könnyelműen sörös vagy boros üvegben tartott lugoldatot könnyen megkóstolja a gyermek. Következni: halál, vagy életfogytig tartó nyomorúság. Pedig milyen könnyen lehet ellene védekezni: be nem engedni a házba, akár a veszett kutya.

Hogyan tartsuk frissen élelmicikkeinket?

Nyári melegben nem csekély gondot okoz háziasszonyainknak élelmiszereik frissentartása. Ennek a műveletnek szakszerű, gondos kivitele pedig nemcsak egészségi, hanem takarékosági szempontból is elsőrendűen fontos.

A bomlás csirái elleni harcban legértékesebb, semmivel sem pótolható fegyverünk a jégscrény. Igaz, hogy beszerzése szűköspénzü család számára meglehetősen megterhelést jelent, ám ez az áldozat hosszú évekre szóló, érdemes befektetés. Jól meg-

Ne törje fejét,

hisz készpénzzel nélkül becséreltem régi, még cirilbetűs

írógépét

Rövidlejáratu akciónk során új, márkás, írógépünket propaganda áron adjuk, kedvező részletre is. Kérien kötelezettség nélküli díjtalan bemutatót a gvári lerakattól:

KISS ELEK

Írógépvállalata, GYULA

Épített és helyesen kezelt jégscrény 36 óráig tartja hófokát, tehát ha nagyon takarékoskodunk, elegendő másodnaponként friss jeget hozatni, ami a városban nem jelne többet, mint átlag napi 10—20 fillér kiadást. Szigorúan ügyeljünk arra, hogy a scrény csak a legszükségesebb percekre álljon nyitva, míg élelmicikkeinket ki- vagy berakjuk. Ételmaradékot sohasem helyezünk el benne meleg állapotban, már csak azért sem, mert a meleg étel átható szaga beivódhat egyéb cikkekbe; elsősorban a mindenre érzékeny vajba. A jégscrény aljába épített vízgyűjtő tálkát naponta kiürítjük, friss jégtöltés előtt nedves ruhával alaposan kitöröljük. Hetekint egyszer szappanos vízzel suroljuk ki, melybe kevés hypermangánsavas káliumot tettünk. Évenként párszor, elsősorban ősszel és tavasszal kén-szalaggal kifüstöljük és utána jól kiszellőzük.

Jégscrény hiján egyéb kisegítő fogásokkal kell konzerválni romlandó élelmicikkeinket. Ezek közül csak a legegyszerűbbeket említjük meg. Így például nyári melegben is 1—2 napig frissen tartható a hus ecetes vízbe mártot ruhába csavarva, hűvös kamrába helyezve. Más eljárás szerint a nyers húst vagy májat köedénybe helyezük és annyi lefőzött tejet öntünk rá, hogy felületét ellepje. A tejet 12 óránként frissel pótoljuk.

Egyéb romlandó ételt a következő módon kezelünk: az ételt tartalmazó lábast hideg vízzel telt tájba állítjuk és tiszta konyharuhával letakarjuk úgy, hogy a ruha csücskei a vízbe érjenek.

Friss vaj igen sokáig eláll, ha porcellán vagy cserépedénybe hézagmentesen legyurjuk és tetejére pár ujjnyi enyhén sózott hideg vizet öntünk, melyet naponta egyszerűen frissel pótolunk.

A kemény sajtot ecetes vízbe mártott ruhába csavarjuk, a puha sajtot légmentesen, burával vagy ennek hiján csészével leborítva tartjuk.

Salátaolaj nem avasodik meg, ha egy üveg olajhoz 2—2 evőkanál szárított só adunk, gyakran összerázzuk és hűvös helyen, nyitott palackban tartjuk.

ERDEKES...

...hogy a mérges kigyók évente többször is elhullatják és újra növesztik mérgefogukat? A keresztes vipera például körülbelül hat hetenként cseréli ki mérgefogait.

...hogy a rovarok különleges szerkezetű szemel az ultraviola sugarak iránt is érzékenyek?

...hogy az esőcsepp legfeljebb 7 milliméter átmérőjű és két tized gram súlyu lehet csak? Az ennél nagyobb esőcseppek a levegő ellenállása miatt már esés közben kisebb cseppekre bomlanak.

...hogy egyes trópusi virágok csupán elmulásuk pillanatában illatoznak? A vanillia-bab szintén csak learatása pillanatában kapja jellegzetes illatát.

...hogy Közép-Európában csak 42 szabadon élő madárfaj tölti itt az egész esztendőit? A többi madárfaj csak átköltözésben tartózkodik néhány hónapig nálunk.

...hogy a borostyánban eddig mintegy 2000 különböző rovarfajta maradványait találták meg? Nagyobb részük még most sem halt ki, sőt több-kevésbé alakját is megőrizte.

Az angol arisztokrácia félt a háborútól, mert tudta, hogy uralma végét jelenti

Óriási változások előtt áll Anglia. Levegőben, szárazföldön és tengeren zajlik a háború, de ugyanakkor a szigetország földjét is mindjobban észlelhető rengések rázkódtatják meg. Büszke Albionban egy csendes, de eszmei vonatkozásokban annál hatályosabb forradsom van folyamatban.

Soha nem sejtett szociális változások előtt áll az anyaország.

Ezek a változások bizonyos idő múlva teljesen meg fogják másítani az angol világbirodalom arcát és olyan társadalmi átalakulást fognak eredményezni, amilyenekről néhány év előtt még senki sem álmodott. Csak az angol arisztokrácia sejtett meg abból valamit, ami most kérelhetetlen törvényszerűséggel be fog következni, csak a világbirodalom urai tudták előre, hogy mit jelent az, ha még egyszer megkezdődik az óriási birok. Az angol arisztokrácia nagy többsége ezért anak idején mindent negtett, hogy megakadályozza a háború kitörését. Tették ezt pedig a lordok és többi előkelőségek nem pusztán békeszeretetből, hanem azért is, mert

előre látták, hogy egy újabb világháború, olyan szociális változásokra kényszeríti majd Angliát,

amelyek a béke állapotában vagy sohasem, vagy csak beláthatatlan idő múlva következhetnek be.

Hamilton herceg és Londonderry akkori légügyi miniszter voltak vezetői a »Link«-mozgalomnak. Ennek a pártnak a hívei annyira megsaporodtak, hogy 1935—1937. között még

az sem látszott lehetetlennek, hogy Anglia és Németország esetleg szövetségre lépnek.

Sir Arthur Wilson annyira meg volt győződve a két ország közti kiengesztelődés lehetőségéről, hogy még a háború kitörése után is, mikor már dörögtek a fegyverek, a béketárgyalások megkezdése mellett tört lándzsát. De Wilson már nem láthatta meg az események későbbi alakulását, mert egyike volt az elsőnek, akik az arisztokrácia soraiból elesetek. Egy bombavetőn volt megfigyelő, lezuhant és szörnyethalt. Mint neki, úgy lassan-lassan a többieknek is fel kellett adniuk ellenállásukat Churchill politikájának növekedő hatalmával szemben. A Link-organizációra csakhamar komor napok virradtak.

Letartóztatták a király egyik közeli rokonát is.

aki a Buckingham-palotában magas állást viselt. Végül lord Redesdal is feladta a további küzdelmet, mikor a békepartot feloszlatták.

Háboruban nemcsak a muzsák hallgatnak, hanem hallgatnia kell minden ellenvéleménynek is, így az angol előkelőségek is inkább arra igyekeztek ezután, hogy személy szerint is kivégyék az élethalál viadalból részüket. Megállapítható, hogy

az angol arisztokrácia veszteségei nagyok.

Az Alwick-kastély oromzatán már hónapok óta leng a felárbórcra eresztett, gyászfátyollal bevont lobogó, mert ura, Northumberland hercege elesett Flandriában. A ki-

rályi családnak is számos halottja van. Lord Cambridge, néhai György király unokaöccse min kapitány esett el Észak-Franciaországban. Hamilton herceg pilóta volt és lelőtték. Ugyanigy járt Crichton, a király kamarása is. Utóda, aki követi a családfeji méltóságban, mindössze két esztendő.

Más arisztokraták viszont, akik közvetlen katonai szolgálatra nem alkamasak, a háborus termelés vagy háborus igazgatás legkülönbözőbb terein működnek. Persze nem mindenki akarta megérteni az idők szavát. Nem annyira bátorsághányból, mint inkább azért, mert

egyesek jogfeladásnak tekintették, hogy olyan beosztást vagy alkalmazást kapjanak, amilyenre kivételes helyzetüknél fogva mindaddig nem voltak kötelezve.

De azután Bevin szocialista munkügyi miniszter egy parlamenti ülés alkalmával a következőket jelentette ki:

— A háboruban minden személynek úgy kell dolgoznia és ott, ahol mi követeljük.

— A lordok is? — kérdezte valaki.

— Mindenki! — volt a rövid válasz. Ezzel a megállapítással azután minden privilegiumi vita eldőlt.

Nem láthatók már sehol sem az angol birtokosok csodás kertjei, ápolt gyepes térségei... Minden fel van ásva... Az üveg-házakban tankok állanak, az istállókban löszerek, fegyverek, lord Jersey családi kastélyában beszállásolt polgárőrség gyakorlatozik és így van ez mindenütt ma Angliában. Igen, az angol arisztokrácia előjogai megszűntek és valószínűleg még több jogot kell majd feladni a háború után.

A „DÉLVIDÉK” REGÉNYE

A TÖLDÖZEMŰ HŐLENY

IRTA: MAURICE LEBLANC

FORDITOTTA: KÁLLAY MIKLÓS

A TÖLDÖZEMŰ HŐLENY

(12)

Mit akart ezzel mondani. Valami gyázatos eljárásra akarta csábítani. Alapjában (Raoul ezt kitalálta) még magának se volt határozott terve. Az esemény váratlanul érte és most azon tanakodott magában, vajjon milyen előnyöket húzhat beléle.

Visszatette a sapkát a szőke főre. Azután kigombolta a köpenyt és kikutatta a lány kabátjának valamennyi zsebet, de nem talált semmit. Erre fölegyenesedett, de annyira izgatott volt, hogy eszébe sem jutott a helyiség és az ajtó megvizsgálása.

— Furcsa kis macska, — mondta visszatérve a csoporthoz. Bizonyos, hogy még husz éves sincs... Egy kis uccatöltelék, akit a büntársa kevert csávéba...

Tovább is beszélt, de szórakozott viselkedésén észrevehető volt a zavar és látszott mennyire erőlködni kell, hogy össze szedje gondolatait.

— Azt hiszem, — mondta, — hogy előzetes kis nyomozásom nem lesz érdektelen a vizsgálóbíróra. Amíg megkérdeznék én magam fogok itt őrt állni, magával őrmester ur... Vagy akár egyedül is... mert nincs szükségem senkire és ha le akar pihenni küssé...

Raoul sietett. Kiválasztott a csomagok közül három összefércelt zsákot, amelynek vászna megközelítőleg olyan színnyalatu volt, mint a köpeny, amely a fiatal fogoly férfi áruháját takarta. Fölemelte az egyik zsákot és odasugta a lánynak:

— Csusztassa erre felém a lábát, hogy ezt a pótlékot tehessem a helyére... De alig mozduljon, így ni... Azután a derekával húzódjék hátra, felém... majd pedig a fejével.

Megfogta a lány kezét. Olyan hideg volt, mint a jégcsap. Megismételte utasítá-

sait, mert a lány csaknem tehetetlenül hevert ott.

Az Istenre kérem, fogadjon szót. Marcsal mindenre képes... Maga meglátja... Egy vagy más módon bosszút fog állni. Hu zódjon lassan felém a lábával.

A lány szinte mozdulatlan, kis rezdülésekkel kuszott hátra és egész észrevétlenül cserélt helyet. Ez a művelet legalább három-négy percet vett igénybe. S mikor teljesen befejeződött, előtte s kissé magasabban mint ő, valami összekuporodott szürke tömeg hevert, amelynek körülbelül ugyanolyan körvonalai voltak s így eléggé azt a családást keletette, mintha ő volna ott arra az esetre, ha Marcsal és csendőrei egy futó pillantást vetnének le.

— És most rajta... Használja föl azt a pillanatot, mikor elfordulnak vagy kissé élénkebben beszélgetnek és csusszon egészen ide, — mondta Raoul.

Karjába kapta a lányt és még egyre a földön kuporodva az ajtóig húzta. Az előcsarnokban felállhattak. Raoul becsukta a zárt és végimentek a málházón. De alig értek a szabad térre, amely az álmomás előtt elterült, a lányt elhagyta minden ereje és csaknem térdre roskadt.

— Nem bírom tovább, — nyögött fel a lány. — Nem, egy tapodtat se.

Raoul a legkisebb erőfeszítés nélkül a vállára kapta és elkezdett vele futni a facsoport felé, amely a romillandi és auxerrei utat jelezte. Mélységes elégtételt érzett arra a gondolatra, hogy kezében tartja zsákmányát s hogy miss Bakefield gyilkosa nem menekülhet többé előle.

Kétszáz lépésnyi futás után, megállt, nem mintha kifulladt volna, hanem mivel

hallgatódzott és kémlelőn neszelt a csöndben, melyet alig zavart meg a levelek rezdülése s az apró éjjeli állatkák félenk röpte.

— Mi baj? — kérdezte szorongón a fiatal lány.

— Semmi... Semmi nyugtalanító... Ellenkezőleg... Lódobogás... Nagyon messze... Ez éppen kapóra jön... nagyon meg vagyok elégedve... Ez a szabadjást jelenti számunkra.

Lecsusztatta a válláról és a két karjába vette, mint valami gyermeket. Így tett meg igen élénk tempóban vagy három-négy száz métert s ezzel eljutottak az országutig, amely kifehérett a fák sötét lombzata alól. A fű olyan nedves volt, mikor Raoul az árokpart szélére leült, hogy azt mondta a fiatal lánynak.

— Maradjon csak így az ölemben és értse meg jól amit mondok: a kocsi, amelynek zörgését halljuk, az orvosé, akit az álmomásra hívtak. Én majd ártalmatlanná teszem a derék orvost úgy, hogy szép tapintatosan egy fához kötözöm. Mi pedig felülünk a kocsiá és egész éjszaka utazunk, míg csak egy állomást nem érünk valami másik vonalon.

A lány nem felelt. Raoul azt hitte, nem is hallgatott oda. Csak azt hajtogatta szinte lázas önkívületben:

— Nem öltem... Nem öltem.

— Hallgasson, — szólt rá Raoul nyersen, — erről majd később beszélünk.

Mind a ketten elhallgattak. Az álomba merült mező végtelen békéje a csönd és biztosság nyugalmaival vette körül őket. Csak a lódobogás hangzott fel újra meg újra a sötétben. Kétszer vagy háromszor bizonytalan távolságban megcsillogtak a kocsi lámpái is. Az állomás felől semmi nesz, sem mi fenyegető jel.

(Folytatása következik)

SPORT

Feloszlik a bajai Türr István SE

Valószínűleg a zombori Sport is kap egynéhány bajai játékost

Ugy hisszük a zomori sportszerető közönségnek még mindig emlékeztében él a szép és minden tekintetben kifogástalan játék, amelyet pünkösdi két napján a Bajai Türr István SE mutatott be. A bajai csapat később a zombori TK-t meg is hívta Bajára, ahol igazi magyar vendégszerettel fogadta őket: a ZSE meghívására azonban, a bajai mérkőzések torlódása következtében, már nem kerülhetett sor. Ennek a visszavágó mérkőzésnek lejátszására most, augusztusban akart a BTISE vezetősége dátumot kitűzni, de — mint értesülünk — erről aligha lehet már szó mert a Türr István SE visszavonult az újabb bajnokságtól.

A »Délvidék« nemrég közölte az NB. III. csoportok beosztási táblázatát, s ezen már nem szerepel a BTISE. Érdeklődésünkre illetékes helyről a következő információkat kaptuk a BTIS-sel kapcsolatban:

A bajai futballsport népszerűsítésében oly nagy érdemeket szerző BTISE nagy balszerencsével indult az NB III. bajnokság déli csoportjában. Eleinte a komplett együttes egymásután győzte le a jóképességű fővárosi csapatokat, de később, az ismét okok miatt az élgarnitúra kimaradt a felállításból,

s mintegy öt hónapon át fiatal diák tartalékokkal kellett felvennie a harcot a teljes erőben lévő cégcapatokkal. Természetesen a sorozatos pontvesztések mind mélyebbre szorították a BTISE-t a ranglistán és össze, amikor újra együtt volt a gárda már nem állott elég idő rendelkezésére, hogy a hátrányt behozhassa.

A BTISE vezetősége azonban abban bízott, hogy az illetékes fórumok az új beosztásnál méltányolják majd ezeket a körülményeket, de sajnos erre nem került sor. A bajai csapat vezetősége nem tudta meggyőzni a zöldasztalnál székelő szakértőket, mire aztán levonva a maga részére a végső következtetéseket, bejelentette visszavonulását.

A BTISE játékosgárdája most más felé keres érvényesülést és úgy tudjuk, a ZSE vezetősége már is érintkezést keresett a csapattal egyes játékosok kiadatására. Ugy hisszük, — amennyiben valóban sor kerül a BTISE feloszlására, az ottani vezetőség (erre ígéretet is kaptunk) nem gördít majd akadályokat a játékosok átjövetele elé annál is inkább mert hiszen ezáltal nem szipkázásról van szó. (S. Gy.)

A magyar uszóbajnokok egész sora vendégszerepel vasárnap Zomborban

A Ferencváros vizilabda és uszó együttesének zombori bemutatkozását általános érdeklődés előzi meg

Vasárnap ritka eseményben lesz része Zombor sportkedvelő közönségének. A ZSE agilis vezetőségének gondoskodása folytán alkalma lesz közönségünknek megismerni a vízisport legkiválóbb magyar művelőit. Hogy csak a legnagyobbakat említsük, itt lesz Tátos, a többszörös bajnok, Vámos Adél a legjobb magyar hölgy gyorsuszó, Székely Éva a legjobb női melluszó, Lovász Gita, volt bajnok, aki egyike legjobb hátuszóinknak. Az említettek kivül számos magyar sportcsillagot ismerhet meg Zombor közönsége.

Mint már megírtuk, vasárnap a zombori Sport Egylet a Ferencváros uszó- és vizilabda együttesét látja vendégül. A Fradi vízilócsapata a következő felállításban mutatkozik be: Bródy György — Molnár István, Karinty — Tátos, Németh János — Török Gabi, Hohl. Jórésztük válogatott játékos. A csapatot Németh vezeti.

A zombori együttes a következő felállításban veszi fel a küzdelmet:

Fernbach, Csávósy, Nagy, Vukicsevits, Mike, Novák, Balog.

Amennyiben olyan nagyszámu pesti vízilabdázó jön Zomborba, hogy belőlük két csapat is alakítható, úgy a Ferencváros két csapata egymással játszik, hogy bemutassa a vízilabdázó képességeit. Ez esetben a zomboriakkal csak a bemutatkozó jellegű mérkőzés után küzdenek meg a vendégek.

A Ferencváros vízilabdázó együttese az idei bajnokságban eddig veretlen. Jelenleg a harmadik helyen áll. Nem kétséges hogy a nagy lendülettel fejlődő zombori vízisport művelői fejlődésének szempontjából nagy jelentőségű ez a mérkőzés. Városunk vízilabdázói most kerülnek össze első ízben országos viszonylatban is elsőrangú együttesel amelytől rengeteget tanulhatnak.

A vendégegyüttes uszó uszóbemutatókat tartanak a műsoron szereplő versenyeken kívül. Így bemutatják a vegyes uszást, amely abból áll, hogy az uszók minden ötven méter távot az uszás más nemében tesznek meg.

Uszóink fejlődése szempontjából is

nagyfontosságú a pestiek vendégszereplése. Nováknak most alkalma nyílik arra, hogy levizsgáljon és összemérje tudását az ország legjobb uszóival. Fernbachnak győzelmi kilátásai vannak, miután a vendégegyüttesben nincs nagy melluszó.

Zombor sportkedvelő közönsége a legnagyobb érdeklődéssel várja a vasárnapi sporteseményt. A rendezőség messzemenően gondoskodott arról, hogy a közönség jól érezze magát. A csatorna tulsó partján a pestszenterzsébeti levante-zenekar hangversenyt ad a verseny alatt.

Topolya és Kula is NB III. csapat szeretne lenni

A bácstopolyai egyesületek, a TSC-nek, vezetői jártak az MLSz elnökénél s ugyanakkor levél érkezett Kuláról, a KAFK-tól. Topolya is, Kula is egyet akar: mint két igazi magyar egyesület kéri beosztását a NB III-ba. A visszatért Délvidék két legmagyarabb és legtöbbet szenvedett vidéki egyesületéről van szó — mondták indoklásukban a bácskai magyarok. Az utazással járó költségeket is bírják, jó csapatuk is van, remek pályát is építettek, most már

szereznék megismerni az anyaország vidékeit

és bemutatni a bácskai labdarugást. Magyarok akarnak egymással találkozni huszonhárom esztendő elzárta után.

—o:—

Ujvidéki atléták Szegeden. A labdarugók után a délvidéki atléták is életjelt adnak magukról. Vasárnap Szegeden, a kerületi atlétikai bajnokságokon hat legjobb ujvidéki atléta is részt vesz. Az ujvidékiek szegedi indulását — tekintettel arra, hogy az atlétikai szövetség még tudomást sem vett a Délvidék visszatéréséről — a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség és az ujvidéki sportbarátok teszik lehetővé.

Házbérnyugta-könyvek

kaphatók a DÉLVIDÉK nyomdájában.

Szójabab-szövet

A mai nyersanyaghiányban a legkülönbözőbb pótanyagokat alkalmazzák és a legtöbbet igen nagy sikerrel. Talán egyetlen téren sem kísérleteznek annyiféle pótanyaggal, mint a textilneműek előállítására. A tejből előállított selyem és szövet már mindennapos anyag, külföldön már divatba jött az üvegfonalból font textilnemű és most érkezik a híre annak, hogy a szójababot is felhasználják szövetgyártásra. A műszalat a szójababból kivont proteinnél nyerik. A szójabab-lisztet az olaj kivonása után sótartalmu oldaton vezetik át és a kivont tiszta proteint vegyi eljárásnak alávétve kis keresztmetszetű nyílásokon préselik kelesztül, miáltal fonalak keletkeznek és azt újból savkezeléssel teszik fonhatóvá. A szójababból készült fonal gyapjas fogású, fényes fehérszínű és igen rugalmas. Szilárdsága körülbelül nyolcvanszázaléka a gyapju szilárdságának, viszont nyulása száraz állapotban jobb, mint a gyapjué. Különös előnye, hogy nem piszkolódik. Az új textilnyersanyagot már hatalmas mennyiségben alkalmazzák Japánban és Amerikában, s miután Magyarországon is elég szép lendülettel halad a szójababtermelés, nincs kizárva, hogy nálunk is meghonosítják a szójababból készülő műanyaggyártást. (Magy. Tud.)

Kárpátalján Teufelbaum a népfürdőbe megy, megfürdik s az öltözködésnél nem találja sehol a mellényét. Amikor haza érkezik, azt mondja a feleségének:

— Képzeld csak ezt a pechet. Elvesztettem a mellényemet, sehol nem találom.

Két év múlva megint megy a fürdőbe Amikor haza jön, örömmel ujságolja a feleségének:

— Nézd, Sára, mint megvan a mellényem!

— No és hol volt?

— Képzeld csak, az ing alatt, rajtam volt.

APRÓHIRDETÉSEK

Egy hirdetés 20 szóig 1.20 pengő, kétszeri feladásnál 2.20 pengő és háromszori feladásnál 3.— pengő, hirdetési adóval együtt. Minden további szó és címszó, valamint kiemelt szavak 10 fillérrel drágábbak. A fenti árak csak olyan hirdetésekre vonatkoznak, amelyek egy héten belül lefutnak. — Csak felülbélyegzett, jelízes leveleket továbbítunk. — Kérdezőkódésekhez válaszbélyeg melléklendő.

Ingatlanforgalom

Többrétegű, kisebb, közép és nagyobb BÁCSKAI FOLDBIRTOK kedvező áron eladó. Házak, Földek, Szállások, Ipartelepek vételét és eladását intánvoson közvetítjük. „MERKUR” hatóságilag engedélyezett Ingatlanforgalmi Iroda STEFANITS, Zombor, Zrinvi (Párizsi) utca 2.

Vaskasszák minden nagyságban vételére és eladására. Sürgöny: MERKUR, Zombor. Telefon: 81. A Hazai Általános Biztosító RT. Budapest, kerületi főigazgatója. a-209

Irodai női munkát magyar, német és esetleg szerb nyelvismerettel mielőbbi belépésre keres vidéki elsőrangú iparvállalat. Felvilágosítással szolgál Rangl. Endre Zombor, Dob utca 2—4 sz. alatt. a-305

Egészséges gyereket felveszek inasnak. Schaffhauser cukrász, Zombor, Kossuth Lajos ucca. a-316-f

Két szép, nagy szoba, teljesen külön bejárattal, irodának, vagy lakásnak azonnal kiadó. Bővebbet: Berecz Emilné, Zombor, Hitler tér 14. II. emelet (Weidinger palota). a-320-f

DÉLVIDÉK

politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő
Felelős szerkesztő Muhi János

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csíhás Benő ucca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén